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XII Legislatura  

 
 
                                IV Commissione assembleare permanente 

                                                  Sanità e politiche sociali 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 16 DEL 10 GIUGNO 2026 
 
Presiede il Presidente,  Nicola Baiocchi. 
 
Assistono il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Giulia Latini, e i dipendenti Fabio 
Marini e Pamela Scaloni. 
 
Partecipa il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, Elisa 
Moroni 
 
Partecipano, altresì: 
- Rossella Accoto, addetta della segreteria del Gruppo Movimento 5 Stelle; Jacopo Francesco Falà e 
Rosetta Fulvi addetti della segreteria del Gruppo Partito democratico; Francesco Fiordomo, addetto della 
segreteria di Progetto Marche Vive, Monica Bordoni, addetta della segreteria del Gruppo Liste civiche - 
Unione di centro, Rossana Del Regno addetta della segreteria di AVS - Alleanza Verdi e Sinistra, 
Tommaso Lorenzini, in qualità di uditori, ai sensi del comma 6 dell’articolo 29 del Regolamento interno; 
- Luca Battistoni e Giuliano Gubinelli della Segreteria Generale del Consiglio-Assemblea legislativa delle 
Marche, addetti all’Ufficio stampa. 
 
Sono presenti i Consiglieri Andrea Nobili, Pierpaolo Borroni, Corrado Canafoglia, Andrea Cardilli, 
Michele Caporossi e Maurizio Mangialardi.  
 
Sono assenti i Consiglieri Chiara Biondi e Nicolò Pierini. 
 
Alle ore 10:42, presso la sala 3.33 “E. Grifantini” al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza 
Cavour n. 23, ad Ancona, il Presidente, constatato che, ai sensi degli articoli 27 e 28 del Regolamento 
interno, la Commissione è stata regolarmente convocata e che la stessa è in numero legale, dichiara aperta 
la seduta. 
 
1. Approvazione del processo verbale della seduta n. 15 del 3 giugno 2026 
 
Il Presidente, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 e del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento interno, 
previa verifica del numero legale, pone in votazione il processo verbale della seduta n. 15 del 3 giugno 
2026. 
 
La Commissione approva a maggioranza. 
 
Il Consigliere Cardilli dichiara il voto di astensione, in quanto ricorda di essere stato assente nella 
precedente seduta. 
 
Alle ore 10:44 entra il Consigliere Pierini. 
 
2. Proposta di legge n. 22/2026 ad iniziativa dei Consiglieri Marconi e Borroni, concernente: 

“Modifica della legge regionale 13 maggio 2003 n. 9 (Disciplina per la realizzazione e gestione 
dei servizi per l'infanzia, per l'adolescenza e per il sostegno alle funzioni genitoriali e alle 
famiglie e modifica della legge regionale 12 aprile 1995, n.46 concernente: "Promozione e 
coordinamento delle politiche di intervento in favore dei giovani e degli adolescenti")” - 
Relatori Borroni e Nobili - Esame ed eventuale approvazione 
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Il Presidente incarica la Segreteria di consegnare il documento, predisposto dalla medesima, contenente 
il testo della legge regionale 9/2003, integrato con le proposte degli emendamenti presentati dal 
Vicepresidente Nobili e dai Consiglieri Marconi e Borroni. Lascia, quindi, la parola al Vicepresidente 
Nobili e al Consigliere Borroni per illustrare le relative proposte, seguendo il testo consegnato. 
 
Intervengono, oltre al Presidente, il Consigliere Borroni, il Vicepresidente Nobili e il Consigliere 
Canafoglia. 
 
Su richiesta del Presidente, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni 
assembleari, Moroni, illustra la normativa nazionale sui servizi d’infanzia. Richiama la legge regionale 
piemontese sui servizi d’infanzia organizzati in ambito aziendale. Precisa, poi, la disciplina regionale 
sull’autorizzazione e sull’accreditamento dei servizi d’infanzia e di quelli organizzati in ambito domiciliare.  
 
Il Presidente, previa verifica del numero legale, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento 
interno, pone in votazione di rinviare l’esame della proposta di legge per approfondire gli aspetti emersi 
durante la discussione. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
3. Proposta di legge n. 60/2026 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Seri, Nobili, Caporossi, 

Mastrovincenzo e Piergallini, concernente “Riconoscimento e disciplina della figura 
dell'Autista Soccorritore nella rete dell'emergenza-urgenza territoriale” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza se stesso e relatore delle minoranze il Consigliere Marta Carmela Raimonda Ruggeri. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
4. Parere sulla proposta di legge n 58/26 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente 

“Disposizioni di semplificazione e aggiornamento della normativa regionale” - Relatori 
Baiocchi e Caporossi - Incontro, ore 11:15, con il direttore del Dipartimento Salute e il 
dirigente della Direzione Politiche sociali della Giunta regionale - Esame ed eventuale 
approvazione 

 
Il Presidente, vista l’assenza del direttore del Dipartimento Salute e del dirigente della Direzione Politiche 
sociali della Giunta regionale, previa verifica del numero legale, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del 
Regolamento interno, pone in votazione la proposta di rinviare la trattazione del punto alla prossima 
seduta. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
  
5. Proposta di legge n. 31/2026 ad iniziativa dei Consiglieri Baiocchi, Ausili, Assenti, Barbieri, 

Battistoni, Borroni, Canafoglia, Cardilli, Luconi, Putzu, Sebastiani, Marinelli, Antonini, 
Pierini, Marcozzi, Biondi, Pasqui, Marconi, Rossi G. concernente: “Disciplina del Servizio di 
sollievo per la salute mentale” - Relatori Baiocchi e Nobili - Audizione, ore 11:30, dei seguenti 
soggetti:  
• Alpha cooperativa sociale 
• Utopia società cooperativa sociale  
• Fondazione Libera.mente ETS  
• Associazione nazionale per l’inclusione sociale A.N.P.I.S. 
• Associazione nazionale per l’inclusione sociale Coordinamento Marche A.N.P.I.S. 
• Psiche 2000 Associazione di familiari e volontari per la salute mentale del comprensorio di   
   Fermo OdV 
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• Ettore Pappalardo OdV 
• Heta Centro per il trattamento e la prevenzione dei sintomi contemporanei –Impresa  
   Sociale 
• Associazione Libera portatori di handicap A.L.P.HA ETS 
• Associazione familiari pazienti psichici Serenamente OdV 
• Associazione italiana parenti malati psichiatrici “Giù le mani dai nostri malati” - L’Upupa 

OdV 
 

Nessuno è presente per Utopia società cooperativa sociale, Fondazione Libera.mente ETS,  Associazione 
nazionale per l’inclusione sociale A.N.P.I.S., Associazione nazionale per l’inclusione sociale 
Coordinamento Marche A.N.P.I.S., Ettore Pappalardo OdV, Associazione familiari pazienti psichici 
Serenamente OdV, Associazione italiana parenti malati psichiatrici “Giù le mani dai nostri malati” -
L’Upupa OdV. 
 
Partecipano il legale rappresentante di Alpha Cooperativa Sociale, William Piermattei, il Presidente 
dell’Associazione Psiche 2000 Associazione di familiari e volontari per la salute mentale del comprensorio 
di Fermo OdV, Maria Luana Fermani e un consigliere della medesima, Luigi Pistolesi, il Presidente 
dell’Associazione Libera portatori di handicap A.L.P.HA ETS, Salvino Pozzi e il Vicepresidente della 
medesima, Maria Chiuselli. 
 
Il Presidente comunica che l’audizione è registrata e lascia la parola ai soggetti. 
 
Alle ore 11:26 inizia l’audizione. 
 
Interviene il Presidente dell’Associazione Libera portatori di handicap A.L.P.HA, il Presidente 
dell’Associazione Psiche 2000 Associazione di familiari e volontari per la salute mentale del comprensorio 
di Fermo e il legale rappresentante di Alpha Cooperativa Sociale. 
 
Nel corso dell’intervento di Alpha Cooperativa Sociale, entra il Consigliere Micaela Vitri che partecipa ai 
sensi del comma 2 dell’articolo 29 del Regolamento interno. 
 
Nel corso dell’intervento di Alpha Cooperativa Sociale entra il Presidente di Heta Centro per il 
trattamento e la prevenzione dei sintomi contemporanei, Federico Paino. 
 
Il Presidente lascia la parola a Heta Centro per il trattamento e la prevenzione dei sintomi contemporanei. 
 
Interviene il Presidente di Heta Centro per il trattamento e la prevenzione dei sintomi contemporanei. 
 
Alle ore 11:40 termina l’audizione. 
 
Il Presidente comunica che per la prossima seduta saranno convocate le associazioni che non hanno 
partecipato alla seduta odierna e che ne hanno fatto richiesta. Propone, poi, di calendarizzare le audizioni 
decise, sulla pdl 31, nelle precedenti sedute. 
 
La Commissione condivide all’unanimità. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11:43.  
 
 

Il Segretario 
(Giulia Latini) 

Il Presidente 
(Nicola Baiocchi) 
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